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France Habe in Magda Šilc-Telič 
Mlini in žage na vodni pogon na Cerkniškem in Loškem polju ter Blokah nekoč 
in danes. Izdala Zveza organizacij za tehnično kulturo — Gibanje Znanost mladini 

in Gozdno gospodarstvo Postojna. Ljubljana 1997, 103 str.

Spet nas je neumorni in še vedno izredno delaven dr. France Habe, starosta slo
venskih geografov in jamarjev, razveselil z novim delom. S kolegico M. Šilc-Teličevo 
sta pripravila pregled (nekdanjih) obratov na vodni pogon na kraških poljih notranj
skega podolja in v njegovem hribovitem zaledju. S tem svojim delom sta rešila pozabe 
ene izmed temeljnih kmečko-obrtnih dejavnosti na našem podeželju, ki je neposredno 
povezovala kmetijstvo in gozdarstvo z vsakdanjimi potrebami prebivalstva.
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Knjižico sestavlja pet vsebinsko zaokroženih poglavij. Uvodoma so zarisane 
nekatere geografske značilnosti pokrajin, še zlasti je poudarjen rečni režim, ki je na 
kraških tekočih vodah odvisen od številnih naravnih prilih. Pregledno je nakazana 
značilna oprema mlinov in njihovi sestavni deli ter našteta opravila mlinarjev. Sle
dijo poglavja, ki so namenjena prikazom mlinov in žag po porečjih posameznih 
potokov. V preteklosti je poganjala Cerkniščica 31 mlinov in prav tolikšno število 
žag, predvsem venecijank. Na Žerovniščici in Lipsenjščici je bilo po sedem mlinov 
in žag, na Loškem polju 11 mlinov in prav toliko žag, na Blokah pa sta pisca študije 
našla sledove sedmih vodnih mlinov in dveh žag. Od nekdanjih oziroma ugoto
vljenih in dokumentiranih obratov na vodni pogon obratuje danes še 11 žag in 4 
mlini. Največ mlinov in žag je prenehalo z delom v drugi polovici 50. let, ko so z 
visokimi davčnimi obremenitvami in drugimi ukrepi načrtno zavirali zasebno po
budo in uničevali stare, iz preteklosti podedovane obrtne dejavnosti na našem 
podeželju. Večina stavb in poslopij, ki je bila namenjena mlinom in žagam, je pro
padla. Le redke, ki so se ohranile, pa so zamenjale svojo nekdanjo namembnost in s 
tem (praviloma) tudi zunanjo podobo.

V študiji so pregledno in dokumentirano osvetljene mnoge geografske značilnosti 
mlinov in žag na Notranjskem. Pri vsem tem so vidno poudarjeni družbenogospo
darski, politični in tehnološki vidiki, ki so pospeševali razvoj mlinarstva in žagarstva 
ter preusmerjali njun proizvodni ritem in sistem. Ta sta se neposredno naslanjala na 
razpoložljive krajevne energetske vire in surovinski potencial. Zato sta bili obe obra
vnavani dejavnosti tesno povezani s temeljnimi pokrajinskimi sestavinami in sta bili 
tudi organsko vpeti v sočasno pokrajinsko fiziognomijo.

Študija je opremljena s potrebnim znanstvenim aparatom: dodan je pregled oziro
ma seznam uporabljene strokovne literature in virov ter povzetek v angleščini. Med 
besedilom so dokumentarne fotografije, ki jih je posnel avtor sam, pa skice in zna
čilni izrezi iz osnovne topografske karte. Naslovnico poživlja slika akad. slikarja 
L. Perka iz leta 1935, na kateri sta Petričev mlin in žaga na Lipsenjščici ob 
Cerkniškem jezeru. Knjiga, katere urednik in lektor je M. Marinček, je posvečena 
50. letnici Zveze organizacij za tehnično kulturo Slovenije.

Milan Natek
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